

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Ötletű hirdetés 5 kr. Nagyból terjedelmű, mint szintén több helyen...

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:

Fel. évre 10 ft — kr. Negyed évre 2 ft 50 kr. Fél évre 5 ft — kr. Egy évre 10 ft — kr.

Debreczen és a politikai jóslat.

Merv Ázsiában és Belgrád a Duna mellett — Acquisitio és Annexio — ezim alatt néhány hóval ezelőtt lapunk szerény vezércikkjeiben...

1-ször. Hogy Szerbia a kitörendő orosz-török háború alatt, ha a serpenyő...

2-ször. Hogy kereskedelmi-politikai szempontból a Duna, mint állami életünk...

3-ször. Hogy az orosz győzelem eseteiben az alig elszenderedett délszláv királyság...

4-ször. Hogy Osztrák-Magyarország a Balkán félszigeten, ép úgy mint 1854-ben...

5-ször. Az „Omladina” által hazánk ellen tervezett merényletet mindenkora...

6-ször. Moráliter a törököt bátorítja, a midőn az nyíltan sympathizáló nemzet...

7-ször. A midőn Szerbia a fenálló párisi tractatus dacára egy európai fel-

lobbanásra a sulykot elvetette, és az első löszköt a társadalomnak olyannyira szükségelt béke tüzhelyére dobta, az osztrák-magyar monarchiának azáltal hadfelszerelési, ipar, kereskedelmi és nemzetgazdászati tekintetben, továbbá a szegény leginkább bosznyák menekült milliökékel...

8-szor. Németországtól valószínűleg nines mit tartani, mert Franciaország úgy látszik résen áll, a midőn az európai béke zálogát, t. i. a tudomány és ipar-iker által teremtett tárgyak párisi látlatát 1878-ban, a mint hírlék, nem tartandja meg, hanem főfigyelmre a megoldandó keleti kérdés végzőség drámájára függesztetik...

Elhíthetitek tisztelt olvasóm, hogy nemcsak a fanatizált századokon át zaklatott török fog a muszkának a la Fatimita „a biszerl aufmischen”, hanem az angol is si alea jacta fuerit, irtoztos teigeri erejével fog a biszerl aufmischen. Bismarck inscenirozott visszavonulása Németország Parnassusáról sok száz egyéb ok közül az európai közhangulat írtérnek tapintata volt, s pressió a vele dacoló kamarákra...

9-szer. Hogy Szerbia bünhődék méltán, mert a nemzet és népközi törvényeket megsértvén, államunk hajóira lövöldözött.

10-szer. Mert történelmi jogunk van Belgrádra, hiszen a szt. István koronához tartozott.

11-szer. Mert a török in ultima analysis, ha Szerbiában fensőségi jogát elvesztene, csakis 40,000 arany évi tributumot szilene, mely összeget Osztrák-Magyarország mindenkor busásan recompensálhatna, de nyerne egy állandó irányában melegen s loyalsan érző magyar rokonszomszédot, kitől soha, de soha tartania nem kellene!

Persze, hogy az ilyen politikai érveléseket kellőleg megbírálgassuk, szükséges, hogy Európa politikai helyzetét nemcsak nemzeti, de cosmopolitikai látésún is átszemléljük, s ne legyünk tulajásig féltekenyek, hisz egy nemzet, — mely a művelődés, tudomány s reform pályájára lépít, a magyar litteratúrának szökdelve halad, és azt, mint diplomatiail nyelvet a polyglottissmus dacára nélkülözhetlenül tudja tenni; elvégre a többi nemzetiségek felett értelmi és műveltségi fölényvel bír.

Hol állana Britanniya vagy Hollandia, ha a mi éretlen szökkörül politikai nézetinken tul nem tudta volna tenni magát... Az első személy mindég az Én, tehát ha már nolle velle annectálni...

kos jegy, az irigylet Römer nevén, a mit semmi törvényes vizsgálat sem törölhet le, mert hol voltak a felmentő tanak? Talán eddigi elősmert becstelensége? Keserűen nevetett magában, míg homlokáról a verítéket törölte. Senki sem tudta jobban mint ő, hogy a világ semmit sem talál könnyebnek, mint egy elősmert becstelenséget látszatnak tartani, mihiely a látszat ellene lép föl. Az ajnlura hajolt, kiknek hálántékaít Zsuzsi leányasszony szeszekkel dörszölte, s rögtön elváltozott tekintettel nézett rá; ha ez ember nem nyri vissza erejét, hogy a történeteket elbeszélje, akkor az esemény ő vele el lenne temetve — másnak ajkán egy hang sem jöhet ki.

kell inkább az Én legyen a possidens, mint előbb utóbb egy Talonkirály Milán, vagy a muszka.

És 12-er feltéve, de meg nem engedve, mert rothadt szag érzik Dániába, hogy Poroszország lejjebb terjeszkednek, vagy ismét annectálna? ... ezen esetben is igazolatiuk nézetünk, hogy Belgrád kell, és Budapestre fektettünk az állami bírsuly.

Végleg a keleti háborút ki kezdte és kezdi, azt tudjuk, de hogy, ki által, mikor, és hol áll meg, az a titkok legnagyobb rejtélye, ez minden politikai számításnak kívül esik, ez a végzet, melyet sorsnak nevezünk... nagy tragicus műve leend! Ez esetben a legmélyebb európai diplomatiail is a török fatalissus „Data fata secutus”... diadalmasan legyőzödni.

Dr. K. ... József.

— Orosz körökben legkomolyabban állítják, hogy az angol kormány 100,000 indiai mihamedán felszerelését kezdette meg azon célból, hogy e sereget a portának segítségére küldje.

— A kolozsvári „M. P.” szerint Erdélyben május 10-éig 30,000 ember lesz összpontosítva, jobbra magyar ezredekkel, és létszámhoz két lovas ezred is csatlakozni fog.

— Hevesvármegye Pestmegye feliratát a bécsi kiegyezés tárgyában a főispán legnagyobb erőmegfeszítése dacára nagy többséggel elfogadta. — Pécs törvényhatósága szintén.

— Tirapolból írják, hogy az orosz hadsereg lassu előnyomulásában van. A jobb szárny, — mely a leggyengébb Chotimál meg az a Diesteren és a Pruthon, s az osztrák határ mellett halad a paskanyit vasut fel, a centrum vasuton szállítatik Jassy-Paskanyba, s a balszárny, a legerősebb rész, Reni és Ismail közt lépi át a Dunát.

— A montenegrói meg bizzottak tegnap Odessa felé utaztak. A török fekete és közepentengeri hajó rajok már elindultak Konstantinápolyból a fekete tengerre. Hat páncélos hajó a sulnatorkolathoz érkezett.

— Angliában az oroszellenes párt örvedetesen nő. A „Times” írja hogy Anglia csak addig marad semleges, míg a háboru tisztán a török rosz kormányzat ellen irányul. A „Morning Post” azt követeli, hogy a cabinetek a czárt a párisi szerződés megtartására kötelezzék. Az alsóház vitái szintén azt tanúsítják, hogy az orosz ellenes hangulat egyre terjed, s hogy Gladstoneék humanissusi politikája a nemzeti érdekek politikájával szemben elenyészik.

Debreczen, 1877 ápril 18.

Azt szokták mondani, hogy a vízbe fülő a szalmaszálhoz is kapaszkodik. Ez hasonlat ugyan, de most az egyszer nem számít és nagyon ráillik Temesváry szinzigazgatóra.

Midőn egy ember, a köznyelvvelés arezul csapásával annyit árt a szinészet ügyének mint Temesváry Lajos, nem lehet kiméltrel sző. A sajtónak, mely hű öre tartozik lenni a nemzetiségi ügyeknek és kérdéseknek, ostoroznia kell mind ama törekvéseket, melyek bármily irányban is fekélyező befolyással vannak társadalmi életünkre. Annál inkább hivatása a sajtónak odahatni minden befolyásával, hogy ott a hol a fekélyesirját kikeli látja, nem várt be meg az megnő, lesujtsa s ártalmatlanná tegye a társadalomra nézve.

A színház, mely művelődésünk előmoz-

„Azt nehezen”, mondá Bruk ostos vizsgálódásából feltétkinte, — „még a nyoma a szinésességnek is eltint arzáról. — Méréskélje magát, parancsolá komolyan, midőn látá, hogy Zsuzsi leányasszony panasos zokogásba akar kitörni. Inkább mondja meg, miért hagyá el a beteg az ágyat. Levette a lámpát az asztalról és megvilágította a padlatot az ágy előtti deszkával vérről voltak befeccendezve.

„Az a ruhától van”, vizsonzá a kereskedelmi tanácsos eláppadva, de nagyon határozottan, meg a gazdasszony szentül erősitette, hogy az ő beletékora a molnár épen azon módon feküdt az ágyban, a mint az orvos ur rendelte.

Bruk orvos megrázta fejét. „A vérzés nem állott elő külső befolyás nélkül, heves izgatottságnak kellett az előidézni.”

„Az tudom kellene, de biztosítok, hogy nem!” mondá a kereskedelmi tanácsos, meglehetősen szilárdul állva ki az orvos ur kifejezésteli tekintetét. „Egyébiránt mire való a vizsgálatkint? Nem látom át, miért tagadjam el előttd, ha kiugrott volna is a beteg ágyából lázrohama alatt.” Határozottan megmaradt azon uton, melyet követni kezdett. Csaknem

állításának egyik határozó foruma, nézetünk szerint nem arra való, hogy azzal egy magán igazgató saját üzletének, és zsebének szempontjából visszafelé kövessen el. A szinház nem kereskedés, melyben egy árulják a czikkéket a mint a kereskedőknek tetszik. Mert a kereskedő, ha felhasználja is néha egyesek könyvenyhivőségét, ez csupán egy ízben történhetik s midőn, csak magának árt eljárással, az összes közönségnek nem árt.

De a szinház, bármilyen körülmények közt birja is azt valaki, nem lehet üzlet, az előadás nem lehet áru-cikk seholsem, annakelőzőbb városunkban, a hol a nagy közönségnek még az is kivan zárva, ha a szinházban rosz előadások tartanak, hogy más szinházról előadásait nézze meg — lévén csak egy szinházunk, a közönség kizárólagosan ennek látogatására van utalva.

Most tehát, ha így áll a dolog, — és másfépen nem állhat, — vajlon, nem kötelességet teljesít-e a sajtó, ha rámutat amaz üzlethez, miket egy város nagy közönségével szemben egy szinzigazgató elkövetni elég vakmerő? Vajlon nem kötelességet teljesít-e a sajtó, ha nyíltan figyelmezteti a város lakosát, illetőleg a szinházra felügyelő bizottságot, hogy immár az engedélynek elnézésnek pohara csordultig felt, tegyen rögtön intézkedéseket, a város, annak közönsége, és szinháza jó hírnevének megmentése érdekében?

Ez indokok vezettek minket is arra, midőn helyt adtunk ama négy közleménynek, melyek feltárák és kelő világításba helyezték szinzigazgatónk jelen szomoru helyzetét. E cselekedtünk az összes közönségnek helyeslésével találkoztunk.

És bár tudjuk, hogy a mióta az igazságunk barátai vannak, ellenségei is akadnak; azt mégsem hittük, hogy akadjon Debreczen városában lap, a helybeli szabadelvű párt, D. Ellenőr, mely egy város közönsége által elítelt ügynek pártjára keljen. Emel nagyobb lelkiismeretességét csakugyan nem ösmérünk.

A szinház ügye, nem politikai kérdés, tehát nem is indítható a szomszédot, hogy jobb meggyőződése dacára vele szemben ellenkező állást foglaljon. Vajlon mi lehet lát tulajdonképen az ok, hogy a „D. E.” felkötötte a kardot, miszerint hősi elszántsággal nyujtson védőkort a debreczeni szinzigazgatónak, a ki egy olyan állapotot hozott létre, mely lesulyosított szinészetünk magasztos eszméjét a falusi sátoros komédiás ponyvájáról? Ennek némi magyarázatára kellene ma bocsátkoznunk, mert a „Debreczeni Ellenőr”-nek czélzatos, s ép oly rosz akaratú, mint a közönséget félrevezető tegnap közleménye által felhívva érezzük magunkat.

A „D. E.” tegnapi számában „egy szinügyi barát”, a ki valószínűleg nem más mint a mi jó barátunk Szabó Antal, egy jó esomélettelenségel össe vissza beszél mindent, utasításokat adván azon jóvendőbeli szinzigazgatóknak, kik szinházunkat kibérik, „hogy miként járjanak el szinészeikkel; hogy ha jövedelem nines, 200 perczente vegyen kölcsön pénzr; ha nem kap, lát raboljon; hogy a lapunk munkatársai által írott darabokért 200 frot fizessen; hogy a szerkesztőségnek pályólva kívül egy sor támlásszékét adjon, mert különben tönk re tétetik, lerántatik. — s darabokra tépték, minden igralom nélkül.”

Időlen most már a t. közönség, vajlon nem nyomorult emberhez illő feltevés-e az olyan, midőn egy komoly s valóban aggodalmot okozó közügyről van szó. elől a „Debreczeni” szerkesztője, mint egy falusi lakadalmi vőfély, kitént bajszjával, és nemcsak mistificalja a közönséget, hanem annak ugy tünteti fel a „Debreczeni”-nek a szinügyben követett eljárását, mintha az onnan eréd volna, mert lapunk munkatársának nem 200 frot fizetett darabjairt.

Mi sokkal komolyabbnak tartjuk ez ügyet semhogy a „D. E.” féle úres kapczaskodásokra most érdemleges választ adjunk. Válaszatunk azon időre tartjuk fel, midőn a „D. E.” szinügyi leveleinkre fog felelni, s azl kapcsolatban mint igérté a szinügyekről értekezük. Reméljük, hogy a t. szerkesztő, a zsinfalak mögött tapasztalt saját győzngy élményeit is el fogja sorolni, mitől pedig Hamlet szerint „meghámlík a kegy, s az illem elpirul”

elfúlhat az utolsó szavak alatt. Hogy a látszólagos becsületet megmentsé, feláldozta a valódit; nyílt homlokát hazudott, hiszen valóságilag ártatlan volt, ő volt megtámadva. Egyedlen ok sem fogott fel, mely a valódi tényálladék elmondását lelkiismeretbeli kötelességé tette volna.

Az orvos hallgatva elfordult tőle. Apólasa folytán felnyitotta ugyan a molnár szemét, de meredten bámult az ürbe ürbe, és kísérléte, hogy szólhasson, gyenge hörgéssé vált.

A kereskedelmi tanácsos néhány óra múlva oda hagyá a malmot, — mindennek vége volt. A meghalt szobáján és a mellék szobán széles papirszeletek voltak felragasztva. A kereskedelmi tanácsos a molnár utolsó lehellete után rögtön jelentést tett a törvényszéknek és mint gondos ember saját szemé előtt lepecsételtet mindent.

Hanem van a dologban még valami, mit szó nélkül nem hagylatunk. Az irai tegnap a „D. E.”

— tenni kell a szinügyi érdekekben a jövőre nézve, s gondoskodni kell, ha midjárt anyagi nagyobb áldozatok árán is arról, hogy a szinügyi Debreczenben, a mi közönségünk működésének, — s a szinészet műveltségének megfelelőleg vezetésének — a szinészműveltség biztosítására van utalva.

A jó szomszéd kétségtelenül azt akarja érvel mendáni, hogy miután Temesváry rosz gazdálkodása következtében a bukás révén áll, tehát a város adjon neki jövőre pénzbeli szubszenziót. „Az anyagi nagyobb áldozatok” alighanem ide ezölöznek. De előre megmondhatjuk, a számitás nem fog sikerülni.

Debreczen városa, egy oly igazgatóval szemben nem hozhat áldozatot, ki hivatasában nem tartá szem előtt a szinészet szent érdekeit, ki nem volt tanító, hogy növekedésbe szorgalmat, igazgátszeretetet öltösn, és a nemzeti nyelv szeretétt és ápolását a hazafiság és hazaszeretet föléllékének nem tartá. Így igazgatóval szemben, legyen az bárki, Debreczen városa nem áldozhat. Elég áldozat már magában az is, hogy a város mindközéideig Temesváry kezében hagyta szinházunkat.

Igenis, tenni kell a városnak a szinügyvérdékben, mert szerződés Temesváry urirányában nem kötelem, mennyiben az százszer is meglett szegve az igazgató ur által. Hanem mi a szinügyekben való intézkedés megkezdését ott látjuk, ha a város késedelem nélkül kiveszi Temesváry ur kezéből a szinházat.

— A MAGYAR FŐVÁROSBÓL. A fővárosban és környékén 2-3 foknyi hideg volt erős szél mellett. A repében és a gyümölcsben tetemes kárt tett. Dr. Schwarzer győgyintézetében két nő eseldő egy unjann meszelt szobában halt, ók hogy a szoba hamarabb kiszáradjon, annak közepére egy fűszékelt tást ütt s abba köszent tettek. Mielő a házbeliek ezt észrevették s az ajtó ki nyitották az egyik nő már meg volt halva, a másikat a derek Schwarzer visszaad az életnek. Sztrófoló Mihály utazása a népszinházban a jövőhét végéig fog adatni, s aztán külföldre vizsik diszleitet. Az első hazai takarékpénztár 300 frot adományozott a pesti főegyletnek.

A török haderő orosz források szerint.

Az orosz lapok semminemű közleményeket nem hoznak az orosz hadseregről, ellenben a török haderők állásáról ázsiai és európai területen a „Russ. Inv.” egy kimutatást közöl mely meglehetősen hitelenek látszik. Úgy lát-szik, hogy az orosz konzulatusok igen éber szemmel kísérték a törökországi hadügy fejlődését és eről pontos értesítést küldtek a hadügyminiszternek. Az orosz külügyér közölyve szerint következőleg állnak a török haderők.

Boszniában van 26 zászlóalj, tizenkét lovaszászad, harmincz ágyú összesen 19,000 ember.

Herzegovínában 37 zászlóalj 24 ágyúval összesen 24,000 ember. Novibazar sándakban 14 zászlóalj, 18 ágyú, 9000 ember. Északalbanában Montenegro felé 23 zászlóalj, Montenegro felé 23 zászlóalj 30 ágyú 15 ezer ember; Macedonia felé 4 zászlóalj 6 ágyú 3000 ember; Thessalia felé 18 zászlóalj 6 lovaszászad, 18 ágyú 13,000 ember. A tartalék hadtest Sofianál és Pilipopolnál tesz 38 zászlóaljat, 25,000 embert. Konstantinápoly és környékének helyőrsége 32 zászlóalj, 6 lovaszászad, 18 ágyú, együtt 22,000 ember; az Archipelagus szigetain van 14 zászlóalj 24 ágyú és 9000 ember. Ebbe a kimutatásban ninesenek beszámítva az erőkök ágyúi.

Az idáig említett haderő együtt véve tesz 216 zászlóaljat, 41 lovaszászadot 188 ágyúval egyvel 139 ezer főnyi haderőt.

Duna-Bolgárszágban a török haderő egy oszlop, meg: Az előbb Szerbia ellen használt, és most nagybörözés Widdinál központositott haderőg áll 86 zászlóaljból, 30 lovas zászadból, 150 ágyúval vagy 61,000 emberből. Ebből néhány zászlóalj mint helyőrség Nis, Lom-Palanka és Belgradsitzban van, ugy hogy

ben és nem az éles szétrohann, mely ré fut, nem az egyes hópelyhek, melyek mint repülő éji madarak jégáldégen csapódtak arczához, nem, hanem igazgatót visszaemlékezésé azon pillanatra, melyet örökké el kellett tüni, ez volt, mely tagjait borzongásba hozta. Ugyanazon uton, melynek kavicszörgése oly kellemetlenül hatott most rá, jött el ma delátan, épen felállva a gazdagdon megritett asztal mellől, maga felett látva szerencse csillagát — és most nélyen óra múlva csaknem egy lát-szóval, mintha ő lenne egy ember halálának oka. ő Römer kereskedelmi tanácsos, a ki érzékeny idegei miatt még egy állapot sem tudott szenvedni látni, nem ez az istenek irigysége volt, kik nem tünnek meg zavartalan emberi boldogsággal s a kik örömmel dobak a halandó után akadályokat s a kik most is azon igyekeztek, hogy lelkiismeretét, tövisse lássák el; vidám életkedve hadd tünjék el. — De nem! őt csak egy szerelmehálys érheti, az elhallgatás! De kinek tartozik? ő ezt felelettel? senkinek! senkinek az egész világon.

(Folyt. köv.)

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

A kereskedelmi tanácsos háza.

Regály. Irta: Marlitt E. (Folyt.)

Nagyon is jól ismerte e settegő, suttogó, a rágalmat; belopódzott ez az ő terméibe is, az erősebb nem, a játékszalmálál épen oly kényelemmel mulatott e rejtett roskararatu ezélasokra kétfélemű mosolyokra, mint a thea szücsölő hölgyek. És ha csak egytelnyeg mondia valónitva és jelentős szemhunyorítás-sal „Ej no, de mi keresete is volt Römer kereskedelmi tanácsosnak a molnár vérés szekrényében?” ez már elég volt, hogy Pérez forrásba hozza, de nem maradt az egyéni, neki is, mint mindenkinek, kinek a szerencse kedvez, voltak ellenségei és ellenséi, tudta, hogy holnap a városban azt fogják beszélni; a múltét sikerült, de a beteg eleven éret azonnal felindulása idézte elő, hogy ápolója tükon pénzszekrényébe nyult. És meg volt a piz-

könyvnyomdájában.

Legújabb... Anglia ha... nem engedi meg Orosz... bevonu... k... távirják... Klapka... nem gondol... van... 50,000... erköl... semlegességet

... közöl... mely jeleni... 19-én fog...

... SZABÓ DANIEL.

... jankozás.

... keresi... vagy... teendő...

... Debreczen...

... 151. 1-4.

TARSA

... bazárban...

... zaktarát...

... LABRAVALOK

... k... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

... k...

Nyilttér. Értésítés.

Van szerencsém a n. é. közönséget tudósítani, miszerint a külső vásártéren levő sátrak elbontását és eszközlését, azon épület részek u. m. óska téglá, cserép, zsinidék, tető és tetőtő részletek, tölgy és fenyőfák, ablakok és vastalbak, vas, üveg és faanyagok falba való kitesztások, terméskövek, fűszor és kámlár bolti ártványok (Stelage) áruosztalok (Puld) és egy számlamozgó való teljes felszerelvény, a legutányosabb áron kaphatók.

Lévenfeld Adolffal Hatvan utca Bignó féle ház.

Eladó.

Szentanna utcán 2521 sz. a. cserépes és jó karban levő 3 leposztalvos ház, onddól fél nyílás ház utáni és két hold új oszván földdel. Egy 6 boglyás halápi négy év óta felszabadított kaszáló. Egy ömlyalos jó karban levő cserépes pajtával és készletekkel ellátott új kerri szálló. Egy 13 hold közel a városhoz fekvő majorsági föld. Ertekezhetni tek. Zivuska Ferenc ügyvéd unál dízsa téren.

Kiadó lak.

Kisesapó-utczán 388. sz. a. többrendbeli lakás, esetleg az egész udvar pünkösztől kezdve kiadó. Ertekezhetni nagycsapó-utca 361. sz. a. lakó Nagy Ferenc ügyvéddel.

Widdinnél magánál mintegy 50.000 ember áll. Közép-Bulgáriában Rahovo, Berkovaz, Tirnovo és Sistonál van 10 zászlóalj, 5 lovas század, 7 ezer emberrel; a vármegyékben Ruszok, Sumla, Varna-Szilistrában 51 zászlóalj, 10 lovas század, 144 ágyúval és 37.000 emberrel. Bulgáriában Dunánál és a Balkán között a portának nizam és redif első és második osztályú katonákból csak 109.000 ember van. Előz járulna még a mustehafrek fölfegyverzése által 27.000 s a harmadik osztályú redifek által 75.000, együtt 102.000 ember. Melyek azonban mind nem léphetnek föl Bulgáriában, mivel a nyugati és keleti határait az Aszian haderők követik.

Aszian Törökországban következő haderők vannak összpontosítva: Az orosz kaukasszi határánál 80 zászlóalj, 24 lovas század, 162 ágyúval, 57.000 emberrel; a persa határánál 26 zászlóalj, 12 lovas század, 66 ágyúval, 19.000 ember; Kurdistánban 12 zászlóalj, 8.000 ember; Szivánban 22 zászlóalj, 28 lovas század 108 ágyúval és 22.000 ember; Arabiában 20 zászlóalj 30 ágyúval 14.000 ember.

Mindemelket egybevéve a megrósítás teljes keresztmelve után a török haderő Európában és Aszianban együtt 443.000 főre rug.

VIDEKI HIREK. Lónyai Tivadar kir. kamarás Sz. Jánoson ellanyt 41 éves korában. Szekesfehérvárott a tanító mai napig sem kapta ki havi fizetését. Mi bizon szomorú dolog s a városra szegényt hozó. Bem szobira nem sokára elkészül a bizottság most dolgozik a pályázati szabályon. Törökország a közúti vaspályá egyik öre vígyázatlanságtól a kecsi aláulást. Lel a kerékek öszegzőlák, s néhány percz múlva kiadta lelkét. Szekesfehérvárott egy fiatal ügyvéd egy földadnygot, mivel az nemzetünknek "barlár" nevével illet. Felpefocott, s haradjt tőle elvette mi miatt le kellett mondani rangjáról is. Csicséri János 70 éves híves szegény zenész Sárvárott 70-ik évében elhunyt.

Meghívás. A debreczeni függetlenségi párt. a „Függetlenségi Párt” helyiségében (16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885-886-887-888-889-890-891-892-893-894-895-896-897-898-899-900-901-902-903-904-905-906-907-908-909-910-911-912-913-914-915-916-917-918-919-920-921-922-923-924-925-926-927-928-929-930-931-932-933-934-935-936-937-938-939-940-941-942-943-944-945-946-947-948-949-950-951-952-953-954-955-956-957-958-959-960-961-962-963-964-965-966-967-968-969-970-971-972-973-974-975-976-977-978-979-980-981-982-983-984-985-986-987-988-989-990-991-992-993-994-995-996-997-998-999-1000-1001-1002-1003-1004-1005-1006-1007-1008-1009-1010-1011-1012-1013-1014-1015-1016-1017-1018-1019-1020-1021-1022-1023-1024-1025-1026-1027-1028-1029-1030-1031-1032-1033-1034-1035-1036-1037-1038-1039-1040-1041-1042-1043-1044-1045-1046-1047-1048-1049-1050-1051-1052-1053-1054-1055-1056-1057-1058-1059-1060-1061-1062-1063-1064-1065-1066-1067-1068-1069-1070-1071-1072-1073-1074-1075-1076-1077-1078-1079-1080-1081-1082-1083-1084-1085-1086-1087-1088-1089-1090-1091-1092-1093-1094-1095-1096-1097-1098-1099-1100-1101-1102-1103-1104-1105-1106-1107-1108-1109-1110-1111-1112-1113-1114-1115-1116-1117-1118-1119-1120-1121-1122-1123-1124-1125-1126-1127-1128-1129-1130-1131-1132-1133-1134-1135-1136-1137-1138-1139-1140-1141-1142-1143-1144-1145-1146-1147-1148-1149-1150-1151-1152-1153-1154-1155-1156-1157-1158-1159-1160-1161-1162-1163-1164-1165-1166-1167-1168-1169-1170-1171-1172-1173-1174-1175-1176-1177-1178-1179-1180-1181-1182-1183-1184-1185-1186-1187-1188-1189-1190-1191-1192-1193-1194-1195-1196-1197-1198-1199-1200-1201-1202-1203-1204-1205-1206-1207-1208-1209-1210-1211-1212-1213-1214-1215-1216-1217-1218-1219-1220-1221-1222-1223-1224-1225-1226-1227-1228-1229-1230-1231-1232-1233-1234-1235-1236-1237-1238-1239-1240-1241-1242-1243-1244-1245-1246-1247-1248-1249-1250-1251-1252-1253-1254-1255-1256-1257-1258-1259-1260-1261-1262-1263-1264-1265-1266-1267-1268-1269-1270-1271-1272-1273-1274-1275-1276-1277-1278-1279-1280-1281-1282-1283-1284-1285-1286-1287-1288-1289-1290-1291-1292-1293-1294-1295-1296-1297-1298-1299-1300-1301-1302-1303-1304-1305-1306-1307-1308-1309-1310-1311-1312-1313-1314-1315-1316-1317-1318-1319-1320-1321-1322-1323-1324-1325-1326-1327-1328-1329-1330-1331-1332-1333-1334-1335-1336-1337-1338-1339-1340-1341-1342-1343-1344-1345-1346-1347-1348-1349-1350-1351-1352-1353-1354-1355-1356-1357-1358-1359-1360-1361-1362-1363-1364-1365-1366-1367-1368-1369-1370-1371-1372-1373-1374-1375-1376-1377-1378-1379-1380-1381-1382-1383-1384-1385-1386-1387-1388-1389-1390-1391-1392-1393-1394-1395-1396-1397-1398-1399-1400-1401-1402-1403-1404-1405-1406-1407-1408-1409-1410-1411-1412-1413-1414-1415-1416-1417-1418-1419-1420-1421-1422-1423-1424-1425-1426-1427-1428-1429-1430-1431-1432-1433-1434-1435-1436-1437-1438-1439-1440-1441-1442-1443-1444-1445-1446-1447-1448-1449-1450-1451-1452-1453-1454-1455-1456-1457-1458-1459-1460-1461-1462-1463-1464-1465-1466-1467-1468-1469-1470-1471-1472-1473-1474-1475-1476-1477-1478-1479-1480-1481-1482-1483-1484-1485-1486-1487-1488-1489-1490-1491-1492-1493-1494-1495-1496-1497-1498-1499-1500-1501-1502-1503-1504-1505-1506-1507-1508-1509-1510-1511-1512-1513-1514-1515-1516-1517-1518-1519-1520-1521-1522-1523-1524-1525-1526-1527-1528-1529-1530-1531-1532-1533-1534-1535-1536-1537-1538-1539-1540-1541-1542-1543-1544-1545-1546-1547-1548-1549-1550-1551-1552-1553-1554-1555-1556-1557-1558-1559-1560-1561-1562-1563-1564-1565-1566-1567-1568-1569-1570-1571-1572-1573-1574-1575-1576-1577-1578-1579-1580-1581-1582-1583-1584-1585-1586-1587-1588-1589-1590-1591-1592-1593-1594-1595-1596-1597-1598-1599-1600-1601-1602-1603-1604-1605-1606-1607-1608-1609-1610-1611-1612-1613-1614-1615-1616-1617-1618-1619-1620-1621-1622-1623-1624-1625-1626-1627-1628-1629-1630-1631-1632-1633-1634-1635-1636-1637-1638-1639-1640-1641-1642-1643-1644-1645-1646-1647-1648-1649-1650-1651-1652-1653-1654-1655-1656-1657-1658-1659-1660-1661-1662-1663-1664-1665-1666-1667-1668-1669-1670-1671-1672-1673-1674-1675-1676-1677-1678-1679-1680-1681-1682-1683-1684-1685-1686-1687-1688-1689-1690-1691-1692-1693-1694-1695-1696-1697-1698-1699-1700-1701-1702-1703-1704-1705-1706-1707-1708-1709-1710-1711-1712-1713-1714-1715-1716-1717-1718-1719-1720-1721-1722-1723-1724-1725-1726-1727-1728-1729-1730-1731-1732-1733-1734-1735-1736-1737-1738-1739-1740-1741-1742-1743-1744-1745-1746-1747-1748-1749-1750-1751-1752-1753-1754-1755-1756-1757-1758-1759-1760-1761-1762-1763-1764-1765-1766-1767-1768-1769-1770-1771-1772-1773-1774-1775-1776-1777-1778-1779-1780-1781-1782-1783-1784-1785-1786-1787-1788-1789-1790-1791-1792-1793-1794-1795-1796-1797-1798-1799-1800-1801-1802-1803-1804-1805-1806-1807-1808-1809-1810-1811-1812-1813-1814-1815-1816-1817-1818-1819-1820-1821-1822-1823-1824-1825-1826-1827-1828-1829-1830-1831-1832-1833-1834-1835-1836-1837-1838-1839-1840-1841-1842-1843-1844-1845-1846-1847-1848-1849-1850-1851-1852-1853-1854-1855-1856-1857-1858-1859-1860-1861-1862-1863-1864-1865-1866-1867-1868-1869-1870-1871-1872-1873-1874-1875-1876-1877-1878-1879-1880-1881-1882-1883-1884-1885-1886-1887-1888-1889-1890-1891-1892-1893-1894-1895-1896-1897-1898-1899-1900-1901-1902-1903-1904-1905-1906-1907-1908-1909-1910-1911-1912-1913-1914-1915-1916-1917-1918-1919-1920-1921-1922-1923-1924-1925-1926-1927-1928-1929-1930-1931-1932-1933-1934-1935-1936-1937-1938-1939-1940-1941-1942-1943-1944-1945-1946-1947-1948-1949-1950-1951-1952-1953-1954-1955-1956-1957-1958-1959-1960-1961-1962-1963-1964-1965-1966-1967-1968-1969-1970-1971-1972-1973-1974-1975-1976-1977-1978-1979-1980-1981-1982-1983-1984-1985-1986-1987-1988-1989-1990-1991-1992-1993-1994-1995-1996-1997-1998-1999-2000-2001-2002-2003-2004-2005-2006-2007-2008-2009-2010-2011-2012-2013-2014-2015-2016-2017-2018-2019-2020-2021-2022-2023-2024-2025-2026-2027-2028-2029-2030-2031-2032-2033-2034-2035-2036-2037-2038-2039-2040-2041-2042-2043-2044-2045-2046-2047-2048-2049-2050-2051-2052-2053-2054-2055-2056-2057-2058-2059-2060-2061-2062-2063-2064-2065-2066-2067-2068-2069-2070-2071-2072-2073-2074-2075-2076-2077-2078-2079-2080-2081-2082-2083-2084-2085-2086-2087-2088-2089-2090-2091-2092-2093-2094-2095-2096-2097-2098-2099-2100-2101-2102-2103-2104-2105-2106-2107-2108-2109-2110-2111-2112-2113-2114-2115-2116-2117-2118-2119-2120-2121-2122-2123-2124-2125-2126-2127-2128-2129-2130-2131-2132-2133-2134-2135-2136-2137-2138-2139-2140-2141-2142-2143-2144-2145-2146-2147-2148-2149-2150-2151-2152-2153-2154-2155-2156-2157-2158-2159-2160-2161-2162-2163-2164-2165-2166-2167-2168-2169-2170-2171-2172-2173-2174-2175-2176-2177-2178-2179-2180-2181-2182-2183-2184-2185-2186-2187-2188-2189-2190-2191-2192-2193-2194-2195-2196-2197-2198-2199-2200-2201-2202-2203-2204-2205-2206-2207-2208-2209-2210-2211-2212-2213-2214-2215-2216-2217-2218-2219-2220-2221-2222-2223-2224-2225-2226-2227-2228-2229-2230-2231-2232-2233-2234-2235-2236-2237-2238-2239-2240-2241-2242-2243-2244-2245-2246-2247-2248-2249-2250-2251-2252-2253-2254-2255-2256-2257-2258-2259-2260-2261-2262-2263-2264-2265-2266-2267-2268-2269-2270-2271-2272-2273-2274-2275-2276-2277-2278-2279-2280-2281-2282-2283-2284-2285-2286-2287-2288-2289-2290-2291-2292-2293-2294-2295-2296-2297-2298-2299-2300-2301-2302-2303-2304-2305-2306-2307-2308-2309-2310-2311-2312-2313-2314-2315-2316-2317-2318-2319-2320-2321-2322-2323-2324-2325-2326-2327-2328-2329-2330-2331-2332-2333-2334-2335-2336-2337-2338-2339-2340-2341-2342-2343-2344-2345-2346-2347-2348-2349-2350-2351-2352-2353-2354-2355-2356-2357-2358-2359-2360-2361-2362-2363-2364-2365-2366-2367-2368-2369-2370-2371-2372-2373-2374-2375-2376-2377-2378-2379-2380-2381-2382